

SEMANARIO
INDEPENDIENTE
DE
INFORMACION

EL SUFRAGIO.

VARIEDADES
Y
ANUNCIOS.

AÑO I.

Navojoa, Marzo 23 de 1912.

Núm. 16.

Registrado como art. de 2ª clase; el 29 de Enero de 1912.

Editor, Francisco Rueda Flores.

EL FIN DEL MUNDO.

No intento igualar ni siquiera imitar al reconocido astrónomo, matemático y no sé que más, Camilo Flamarión.

El aludido escritor nos lleva en alas de su fecunda imaginación, por lejanos astros, mundos bellos y estrellas de sin igual magnitud, enseñándonos mucho que ha encontrado, que ha visto y sin duda mucho que ha soñado tras del enorme telescopio desde donde contempla, según lo afirma en sus libros, lo infinito.

Pero ya lo dije: no intento ni siquiera imitarlo; pues á fuer de serme imposible, hay mucho de él que aun no puedo digerir.

Me voy á ocupar del «fin del mundo» tal como lo he oído referir entre unas señoras de esas que se creen tener en la cabeza todos los secretos del mundo.

—La revolución, decía don Cándida, es la señal inequívoca del fin del mundo. Mire usted que maravilla que el General Emiliano Zapata, con la mano en la cintura está haciendo añicos á los puños de liberales — quiso decir federales — que dizque lo tienen «encorralao». El que no trae sino puros indígenas armados con hondas, palos y mosquetes como allá marras en el año de la conquista, está acabando con toditos los «liberales». ¿Qué significa esto señora? ... que ya está cerca el fin del mundo.

Figúrese nomás que la plaza de Ciudad Juárez se rindió de la noche á la mañana en tanto que se los cuento á «cinco mil» rebeldes, sin haberse tirado ni un solo tiro. ¿Qué significa esto señora? ... que ya está muy cerquita el fin del mundo.

Pero deje usted de pensar lo que pasa por un rato aquí en México, que según dicen los papeles, va á parar en la anarquía, creo que aquí van á vivir de esas malas gentes que les dicen anarquistas.

—Fijese usted, por ejemplo, en la tierra de

Suscribase á

“El Sufragio”

los chinos; allá en aquella tierra “en donde sale el sol;” allá donde dizque adoran á un dios “Confuso”. Vea como aquella nación se está acabando, “á pesar de ser más grande que el mundo,” con una guerra peor que la que nos contaban nuestros agüelos, de los moros y los cristianos. dicen los papeles que se están ardiendo, y no sólo los pueblos, casas y llanos, sino que los chinos se están ardiendo de coraje en contra de los “frasteros” porque dizque les están comiendo su arroz y les van á acabar su pezcado. Lo cierto es que las tropas de los “yaquis” por yankees van que no “pesan una onza” á defender sus intereses; lo mismo dicen de los “caponeses” y otras más naciones. Dígame ¿no es esto el fin del mundo?

Pero todavía esto no es nada. Lea nomás lo que dicen los papeles de la guerra en “Uropa”. Mire aquel país, dizque donde nació, vivió y murió el Angel Miguel (léase al revés) “la tierra de las papas,” mentiras, creo ni papas hay sino puras aceitunas; quiero decir los papas, desde el patriarca San Pedro hasta su “santidad” Pío Diez; ese país, quiero decirle, dizque está acabando con toditos los húngaros; figúrese ¿quien nos recomendará los casos?

Esos húngaros dizque creen en un dios *Maroma* y esto en *verdà* está muy serio. Nos dijo el cura en el sermón que esto era porque esos húngaros son puritos protestantes, y que no quieren creer en su *santidad* ni en los artículos de la fe de la *Santa Iglesia*. De todos modos lo que les quiero decir es que los

soldados del "boticario" (léase vaticano) están derrumbando los puertos húngaros con puritos cruceros. Figúrese que dizque estas armas del demonio son como grandes rifles que disparan, que disparan quien sabe cuantos "cañones," en quien sabe cuantos días y entre quien sabe cuantos hombres; Qué le parece ¿no es este el fin del mundo?

Y por fin le diré que lo mismo dicen que se quieren pelear los Estados Americanos con el "Capón;" la Francia con los alemanes y España está que se arde sola como no lo estuvo en tiempo del bienaventurado mártir San Pedro «Argües.»

—Bueno, doña Candida, ¿de donde sabe usted tanto, y cómo creé que sea esto el fin del mundo?

—Pues muy bien, doña Crédula, así lo dicen con sus letras cabalitas todos los rapeles. ¿Qué no ha leído que ya hasta los animales se están levantando? Por hay dicen que aquí en Jalisco se levantó un *Toro*, y á la «verdad» que esto ya es de pensar en el "día del juicio" Pero le diré que lo que me hace pensar en el fin del mundo es lo que dicen por hay los libros santos. Dizque en el evangelio de "San Antonio" capítulo quien sabe cuantos y número no me acuerdo está escrito así: "se levantarán los blancos contra los negros, los güeros contra los cenizos, los chicos contra los grandes, el cielo contra la tierra y entonces todo se acabará."

Y desde que oí semejante plática vivo siempre atemorizada. En la mañana me quiero levantar, y luego pienso: ¿y si se acaba el mundo? Veo la leche en la lumbre que se quiere levantar y le echo agua por temor de que no se acabe el mundo; lo mismo hago con el café y con todo aquello que se quiere levantar; pues es tan bonito el mundo y pensar en su fin me causa tristeza.

OZIEL.

"El Sufragio," en unión de los buenos ciudadanos sonorenses, postula para diputado al Congreso de la Unión en las próximas elecciones, al digno patriota y honrado **C. EDUARDO RUIZ.**

Suplicamos á todos los hombres de juicio recto, y sana razón, secunden la elección iniciada

Navojoa, Marzo 22 de 1912.

Notas varias.

¡Los zapatistas se acercan!

Hemos tenido noticias de que al Sur de esta población, merodean algunos grupos de rebeldes, sin que hasta ahora hayan cometido ningún daño. El día 19 de los corrientes se recibió aviso de que estaban en el pueblo de Maziaca. El cabecilla se llama Eduardo Romero.

Parece que la autoridad no le da mucha importancia á las noticias, pues ningún movimiento se observa que abrigue temor alguno.

Los comerciantes de la Estación Navojoa, ya comienzan á pedir garantías; dado el peligro que les amenaza con las noticias de que los rebeldes se acercan á estos contornos.

Ya está llegando la lumbre á los aparejos.

CHINIPAS

En este vecino mineral se levantó en armas contra el Gobierno en estos últimos días, el cabecilla "Tito Arriola," sugestionado por el anti patriota «partido científico»

¡Alerta pueblo mexicano! Se ha descubierto el complot del partido científico y el traidor Orozco.

Por el tren del Norte del día 20 del que cursa se recibió una buena cantidad de armas y parque para la organización de un cuerpo de voluntarios que vigilarán esta región en combinación con las guerrillas de las demás municipalidades.

De fuente fidedigna sabemos que la guerrilla que manda el capitán Osuna, va en persecución de los rebeldes que pasaron por Maziaca.

Corren las versiones de que Pascual Orozco fué desalojado de la capital de Chihuahua, saliendo el sólo y abandonando sus fuerzas. Que comprenda el traidor que no es lo mismo defender la justicia que combatirla.

Juzgado 2º de 1ª Instancia del Distrito de
Alamos Sonora.

EDICTOS

Por auto fecha de hoy, se consedió permiso al Albacea del juicio testamentario á bienes del finado Toribio Corbalá, para que por memorias simples y extrajudicialmente forme y presente los inventarios de los bienes de dicha sucesión dentro del término de sesenta días.

Lo que se hace saber por el presente que se publicará dos veces de ocho en ocho días, como lo dispone el artículo 6º del Código de Procedimientos Civiles reformado.

Alamos, Marzo 7 de de 1912
R. Avilés.
Srio.

Por auto fecha de ayer se consedió permiso al representante del Albacea del juicio testamentario, á bienes de la señorita Ascención Almada, para que por memorias simples y extrajudicialmente forme y presente los inventarios de dicha sucesión dentro del término de sesenta días.

Lo que se hace saber por el presente que se publicará dos veces de ocho en ocho días en los periódicos Oficial del Estado y "El Sufragio" que se edita en Navojoa, como lo dispone el artículo 6º del Código de Procedimientos Civiles reformado.

Alamos, Marzo 8 de 1912
J. MONTIEL.
Srio.

Juzgado 2º de 1ª Instancia del Distrito de
Alamos Sonora.

Por auto fecha de ayer se dió por radicado el juicio de intestado á bienes del señor Juan Gracia, vecino que fué del pueblo de Tepahui de este Distrito.

Lo que se hace saber al que interés tuviere, en cumplimiento del artículo 1760 del Código de Precédimientos Civiles.

Alamos, Marzo 6 de 1912.
R. Avilés.
Srio.

Juzgado 1º de 1ª Instancia del Distrito de
Alamos, Sonora.

Por el presente que se publicará tres veces de ocho en ocho días en los periódicos "El Estado de Sonora" y "El Sufragio" de Navojoa, se hace saber que con fecha diez del mes en curso, se dió por radicado el juicio de intestado á bienes del Señor Pizar Sinti.

Se hace esta publicación para los efectos del artículo 1760 del Código de procedimientos Civiles.

Alamos, Febrero 12 de 1912.

J. Montiel.
Srio.

EL SUFRAGIO

Semanario independiente de información, variedades y anuncios.
De publica el sábado de cada semana.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.

Por un semestre dentro y
fuera del lugar, adelantado.... \$ 1.20
Por un trimestre....., 0.60
" " mes....., 0.20
Numero suelto....., 0.05

Todo material para publicación, debe dirigirse al Editor, así como remitidos, avisos etc. etc.

Hojalateria

En este establecimiento se hace toda clase de trabajos del ramo. Ofreciendo como siempre á mis clientes y al público en general, prontitud, esmero y precios sumamente cómodos.

LUIS VALDEZ.

Más Noticias.

Copiamos de un colega del Norte, las noticias siguientes:

Los revolucionarios andan conquistando á los indios yakis para que tomen parte en la revuelta.

Las fuerzas federales al mando del General Gonzalez Salas, han avanzado hasta la población del Bermejillo; y los revoltosos se encuentran en el Escalón. Se espera un serio encuentro entre ambos ejércitos.

La actitud de los jóvenes de nuestras escuelas militares

Se hizo muy simpática durante estos días, al ofrecerse incondicionalmente para ir á combatir á la frontera. En el Colegio Militar, hasta jóvenes más bien niños de 14 á 15 años, pidieron ser enviados á las filas para pelear ya que no podían ponerse á mandar hombres.

De la Escuela de Aspirantes se ofrecieron más de 50 para ir á combatir desde luego; el Presidente de la República los recibió y los arengó pronunciando un discurso significativo.

Por todas partes, como decimos, ha sido muy elogiada la conducta de los bravos muchachos.

El crepúsculo de los ídolos.

Uno de los diarios capitalinos publicó no hace mucho una semblanza del insurrecto fronterizo Pascual Orozco, y en verdad, fué lo mejor que sobre el guerrillero chihuahuense se había escrito hasta entonces.

Ahora la inesperada noticia de su deslealtad y su traición, ha dado lugar á otro artículo titulado: «El crepúsculo de los ídolos.» título que por sí solo expresa el nuevo juicio sobre Pascual Orozco. El actual guerrillero chihuahuense que había sido considerado hasta ahora como uno de los pocos inmaculados por su desinterés, su lealtad, su alejamiento de la política, su aparente sinceridad, se ha revelado al fin en toda su desnudez: ambicioso, desleal y traidor. El ídolo ha caído, y ha caído para hundirse y no levantarse. El héroe popular, aureoleado por la fama de sus atrevidos golpes y su valor temerario es ya un ser repug-

Ofrezco á la venta pública, un completo y variado surtido de libros y cromos con ilustraciones bíblicas.

Se hacen también trabajos tipográficos finos y corrientes.

Navojua Son. Méx

F. Rueda Flores, Agente

nante y bajo ante la misma mente popular que lo deificó

La gloria de Orozco ha tenido su ocaso, y ha sido un ocaso sin colores y sin torrentes de luz: cayó de golpe en las sombras hundido por el desprecio de toda la nación.

Parece que la defección de Orozco ha sido la señal para el despertamiento en favor del Gobierno; la indignación que ha causado en todas partes la traición del jefe revolucionario de Chihuahua se manifiesta en gritos y en ofrecimientos al Gobierno para ir á pelear contra el rebelde. Numerosos grupos sociales, clubs y asociaciones, se aprestan para recibir instrucción militar y estar listos para cualquier emergencia en la capital. Otros han pedido resueltamente ir á la frontera para combatir á Orozco, quien ha sido declarado generalísimo de las fuerzas vazquistas.

Se han estado haciendo sus cuentas á Pascual Orozco, y no es poco lo que ha recibido del Gobierno para licenciamiento de fuerzas y otros gastos.

Las cuentas en detalles de los \$100,000 que reclamaba, no dejan de ser también un poco chistosas.

¡Este era el hombre limpio, el inmaculado, el patriota! El precio de su lealtad era de \$100,000! Poca cosa. Un amigo nos decía: "con eso ya se puede vivir." ¡Por supuesto que sí!

Procedentes del Estado de Sinaloa y de paso para Torin, llegaron á esta un piquete de rurales conduciendo un buen número de caballos para el servicio de dicha fuerza.

Busque usted el próximo número.